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Aufgabe 1: Schwingung

a) wq =+ wé— 82 liefert wy = /( ) +62=8,015s71,
aus wy = \/ifolgt k = a)(z) ‘m = 6,425 %
Dampfungsgrad 9 = — = 0,200.

b) Aus y(t) = y,e” Cos(wdt) folgt durch Ableiten
y(£) = 95(—8e7% cos(wqt) — wqe™° sin(wqt)).
Zur Zeit t = 0 ergibt sich
y(0) = —9o6 = —11,2 = —0,112 =

c) Fir die Amplitude gilt: y(t) = Pye 5t = = 0,01 V.

Durch Logarithmieren folgt
In0,01

t = = 2,88s.
-5
d) Die maximale Amplitude stellt sich ein bei Resonanz. Es gllt
Jy(stat)
y(Res) = Nt mit der statischen Amplitude y(stat) = — = 7,782 cm.

Damit betragt die Resonanzamplitude y(Res) = 19,9 cm.

Naherungsweise gilt j(Res) = % = 19,5 cm.
e) Normierte Erregerfrequenz: n = — = 2.

Wo
Damit wird die Amplitude § = —2C29__ = 51 cm.

v (1-12)2+(29n)?

Aufgabe 2: Schallwelle

a) Aus | = %cpyzwz folgt fur die Amplitude y = /szi)z =1,71-10"" m.

Die Schnellenamplitude ist ¥ = yw = 1,07 mm/s.
b) Der Pegel betragt
Ly =10-1g(= )dB 80 dB.
c) I=1I, 1OL/1°dB liefert
I, = 10‘12 -107 und I3 = 10~ =107,
Die Gesamtmtensﬂat istI =0, +1,+1;=1416-10"* r‘:lv
der Gesamtpegel L = 81,5 dB.

12W
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Aufgabe 3: Saite (7 Punkte)

a) Ausc = \/E = \/E folgt fur die Spannkraft F = ¢?m’'.
Ap m/

b) Bei 880 Hz gibt es einen, bei 1320 Hz zwei Knoten.

Die Phasengeschwindigkeit ergibt sich aus der Frequenz und der Wellenlange.
Aus f, = %(n + 1) folgt, dass die Differenzfrequenz von zwei benachbarten
Eigenfrequenzen Af = % betragt.

Mit Af = 440 Hz ergibt sich ¢ = 264 m/sund F = 453 N.

Aufgabe 4: Einzelspalt (5 Punkte)
a) aus Skizze tan @ = # /

b)

1. Minimum bei sin® =

tan @ =~ sin O -
211 i 5
b=——=633um [ —

X

Der grine Laser
hat eine kleinere Laser Spalt Schirm
Wellenlange als der

rote. Der Abstand der beiden Minima erster Ordnung x = % wird daher kleiner.

Seite 2



[Hochschule Esslingen Fakultat Grundlagen

University of Applied Sciences

Aufgabe 5: Lichtbrechung (7 Punkte)
Grenzflache Wasser zu Glas =~ 22& = M2
sin &, ny

&, = arcsin (% sin 81) =42,8° - Brechung zum Lot
2

Grenzflache Glas zu Luft Grenzwinkel Totalreflexion sin eg' = nﬁ = %
2
gg = arcsin2 = 41,8°
’ n2
& > & -> es erfolgt Totalreflexion
Grenzflache Glas zu Wasser Sné_
sin &; nq
€, = arcsin (;2 sin 82) =50° - Brechung vom Lot weg
1
ns Luft
Skizze n; Glas
el e
. e n1 Wasser
Aufgabe 6: Fernrohr (14 Punkte)
a) FernrohrvergréRBerung: Iy = —j:ofb = —40.
Ok
b) Die Eintrittspupille wird durch das Okular abgebildet.
Abbildungsgleichung: — — — = — liefert mit agp = fob + fox = —1230 mm
arp aep  fox

ap = 30,75 mm

c) Aus |IF| = % folgt fir den erforderlichen Durchmesser des Objektivs
dgp = |I¥| - dap = 140 mm.

d) Der Sehwinkel zur Sonne ist ¢ = ‘;,ﬂ ) (Kleinwinkelndherung!)

Ob
32" °mrad

——— = 9,308 107% rad.
Damit wird der Durchmesser des Zwischenbilds d;g = 1200 mm - 9,308 - 1073 = 11,2 mm.

Der Sehwinkel betragt im Bogenmald tano = ¢ =

e) Abbildungsgleichung: % — % = ; mita = —33 mm folgt a’ = 330 mm.
Ok

f) Abbildungsmalflistab: g’ = dd—’ = %’ liefert d' = dg

Z

a’
B a

=111,7 mm.
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